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Rozwiazanie zadania F 93. Przy typowym
dla lupy polozeniu przedmiotu, obrazem
jest w danym przypadku stozek sciety.
Rysunek pokazuje przekrój nakretki
ABQP i jego obraz A' B' Q' r. Do
konstrukcji obrazu odcinkaAB uzyto
rzeczywiscie promieni:ABCF, i BO oraz
promienia pomocniczegoAO. Obraz
podstawy walca BQ "rysuja" promienie
padajace na cala powierzchnie soczewki,
odcinek AB (bez punktu B) tylko te,
które trafiaja na soczewke powyzej
punktu C. Z symetrii wynika, iz cala
powierzchnie boczna walca mozna
zobaczyc, gdy oko znajdzie sie w obrebie
stozka, któremu na rysunku odpowiada
zakropkowany obszar. Pokazano
dodat'.owo (kolorem) rzeczywisty bieg
jednego z promieni opuszczajaCych punktA.
Z powyzszego wynikaja poszukiwane
w.lU'unki:

a) Soczewka powinna miec wieksza
srednice niz nakretka.
b) Oko nalezy umiescic w odleglosci
wiekszej niz wynosi ogniskowa soczewkt
W rozwazaniach pomijalismy wymiary
zrenicy. Wskutek jej skonczonych
rozmiarów odleglosc moze byc nieco
mniejsza niz wynika to z warunku h), lecz
nastepuje wtedy strata ostrosci widzenia.

Czy mozna prosciej?

Jak znalezc trójkltt, gdy dane sa dwusiecznek, l, m jego katów? Ano tak: wezmy dowolny

punkt A jednej z nich (np.k) nie lezacy n" pozostalych i odbijmy go symetrycznie wzgledem
nich (tj. wzgledem l i m). Polaczmy otrzymane obrazy prostan. Jej przecieciaB i C z l i m

tworza wraz zA zadany trójkat. Inne rozwiazania sa jednokladne do otrzymanego - wzgledem
punktu przecieciak, l i m. SpróbujCie teraz rozwiazac to zadanie analitycznie, majac dane
równania prostychk, l im.
Bywa i odwrotnie. Np. gdy poszukujemy krzywej utworzonej przez punkty, w których moze sie
znalezc srodek odcinka, którego konce slizgaja sie po ramionach kata prostego. Biorac ten kat

za osie ukladu wspólrzednych stwierdzamy, ze ma on -konce(x, O) i (O,y), przy czym XZ +y' = a,

gdzie a jest dlugoscia odcinka. Srodek zas, to punkt (; , ~), a wiec spelnia równanie
aZ

XZ +yZ = _, czyli okregu. Spróbujcie teraz bez rachunków. Choc wlasciwie, gdy spojrzec na
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rysunek ...

Spróbujmy jednak wykazac, ze
Jezeli w dowolnym szesciokacie ABCDEF polaczymy srodki (ciezkosci) kolejnych tr6jkatów

ABC, BCD, CDE, DEF, EFA, FAB, to w otrzymanym szesciokacie przeciwlegle boki beda

równolegle.
Jesli przypomnimy sobie, ze wspólrzedne srodka ciezkosci ukladu punktów sa srednimi
arytmetycznymi wspólrzednych punktów, to dowód bedzie prosty. Jak to zrobic, nie poslugujac
sie geometria analityczna?

Wybór drogi czesto przesadza, czy zagadnienie staje sie latwe czy trudne. Sprawa, ,czystosci
metod" pojawia sie w wielu dzialach mltematyki, szczególnie tych zwiazanych z geometria·
Geometrzy uwazaja sie bowiem za niezaleznych i samorzadnych i nie bardzo lubia, gdy ktos
z zewnatrz proponuje im wlasne rozwiazanie.

Troche halasu wywolalo ostatnio rozwiazanie tzw. problemu Hartshorne'a z geometrii algebraicznej.

Nie wdajac sie w szczególy powiemy tylko, ze trescia/tej hipotezy bylo przypuszczenie, ze pewna
wlasnosc pól stycznych przysluguje wylacznie przestrzeniom rzutowym (oto bardziej dokladne
sformulowanie: pewna potega wiazki stycznej wyznacza wszedzie okreslone odwzorowanie
algebraiczne). Kilku bardzo szczególnych przypadków tej hipotezy dowodzono (nie zawsze
poprawnie) wielkim nakladem sil i srodków oraz metodami, na które prawdziwi geometrzy
algebraiczni nieco sie krzywia i przyjmuja jako zlo konieczne: a to teoria potencjalu, a to calki
po konturach, a to tensory krzywizny ... Wreszcie mlody Japonczyk Shigefumi Mori zdenerwowal
sie i machnal (1980) dowód wymagajacy tylko znajomosci podstawowych pojec i faktów
geometrii algebraicznej. Stalo sie jasne, ze w poprzednich dowodach wiekszosc energii szla na
obsluge adaptacji stosowanych metod do w miare prostej sytuacji. Celowanie armata we wróbla
jest bowiem trudne - choc efekty ewentualnego trafienia bezsprzecznie efektowne!

Michal SZUREK
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